2024年3月11日 星期一 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

你见过会飞的"彩虹"吗?

小朋友们好,我是一只绿尾虹雉,是国家一级重点保护野生动物、中国特有珍稀鸟种,被誉为"鸟中大熊猫"。

你们可以叫我小虹,没错,就是"彩虹"的"虹"。当然,我还有很多别称,比如"贝母鸡""火炭鸡""鹰鸡""羊鸡"等。

最近,我和十多位伙伴 在美丽的四川康定觅食、玩 耍时,被摄影师拍到啦!这 是我们家族第一次在甘孜藏 族自治州被高清影像拍到。 看过照片的小伙伴,都赞叹 我们把彩虹披在了身上。

身披彩虹,名字带虹,那 我们绿尾虹雉和彩虹到底有 多大渊源呢?一起来听听我 们的故事。



我

们

啥被

数是

蜀

dл

彩

虹

"就像突然显现的一道彩虹!"这是拍摄我们的摄影师发出的感叹。

有

雄

鸟

的

颜

色

如

彩

虹

通过他的这组照片, 我们和大家见面啦!看 我抖一抖身子,多彩又绚丽的羽毛,像不像雨后的 彩虹,颜色鲜艳且夺目呢?

要有多少颜色才会 被赞"彩虹"?大家一起 来数一数。我身上的羽 毛有着蓝、绿的光泽,眼 睛周围是天蓝色的,头上 是绿色的。从头顶的冠 羽到脖颈,再到尾巴的 话,颜色就更加丰富了, 蓝色、粉紫色、青铜色、红 铜色、白色、蓝绿色……

数清楚了吗? 我们 雄鸟的羽毛有着10种左 右的色彩,当我们在林 中漫步、玩耍时,就像彩 虹一样灿烂,怎么样,没 有辜负"蜀山彩虹"的称 号吧?



大家注意,知识点来了:彩虹色是我们雄鸟的专属色,雌鸟就大不同了,它们大多是深栗色和褐灰色,有的还带有淡白色条纹和白色细斑,样子就比较素雅啦。

那为什么,我们雄鸟更爱"打 扮"呢?

这当然不是为了臭美,雄鸟在繁殖季,会像孔雀一样开屏求偶。到了春季,为了吸引雌性的目光,我们会进行一场优美的飞行表演,从悬崖上滑翔向下,展开翅膀和尾巴,像一道划过天空的彩虹,吸引雌鸟的注意。

雄鸟灿烂的羽毛,还有其他 什么作用呢?有不少野生动物专 家正在研究。



了"蜀山彩虹"的称 号外,我们还有着"中国特有 珍稀鸟种"的身份呢。

为

什

么

说

我

们

华

美

又

稀

为什么是中国特有? 因为我们家族仅仅分布在 中国青藏高原附近,常见 于中国西南部,尤其是四 川西部高海拔地区,有时 候也会出现在云南西北 部、西藏东部,以及甘肃东 部和青海东南部。

近些年,我们的"美照"被不少四川摄影师拍到,还有保护区的红外摄像机也偶尔能抓拍到。

比如2022年,在大熊 猫国家公园雅安片区,我们 绿尾虹雉集体活动觅食的 视频就上了新闻。还有 2023年,我们在四姑娘山 4800米处被科研人员发现。

生活在成都平原的小伙伴很少看到我们,因为我们习惯了在海拔3000-5000米生活,把家安在灌木丛或者岩石下的浅坑里。

我们和圆滚滚的大熊猫是同期被发现和命名的,现在家族成员也很少,野外现存数量不足3000只,属于珍稀濒危。

青

鸾

神

鸟

回

能

就

是

绿

虹

别看身板不大, 我们的名号可不少。 有专家在《中国古代 动物学史》中猜测: "'鸾'为虹雉,而青鸾 当为绿尾虹雉。"多年 来,我们也被认为是 传说中的"青鸾神鸟" 的原型。

《山海经》中这样描绘"鸾":"其状如翟而五采文",以及"多青色者鸾"。青鸟不仅是诗人笔下仙使的代称,更是早已融入历史文明长河,承载起许多美好的意象。因此,青鸟在民间多被视为传递幸福的使者、吉祥的象征。

介绍了这么多,小朋友们认识我们了吗?如果在野外和我们"偶遇"的话,还请千万不要吓唬、打扰我们哦。

华西都市报-封面新闻记者 苟春 制图 郭可馨 赵海运



绿尾虹雉的身份名片

+ 姓名: 绿尾虹雉

标签: 国家一级重点保护野生 动物、中国特有珍稀鸟种、"鸟中大熊猫"

外形: 体长70-80厘米, 体重 约3600克

喜欢住: 青藏高原附近



○华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。○让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn

你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到!快来投稿吧!